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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hiitter (AfD)

Drs.-Nr.: 7/9542

Thema: Zivile UnterstiitzungsmaBnahmen des Freistaates Sachsen
in der Ukraine

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Beteiligt sich der Freistaat Sachsen in materieller, personeller
und/oder logistischer Form an zivilen Aufbau- und Unterstiitzungsleis-
tungen in der Ukraine, bspw. beim (Wieder-)Aufbau im Medizin-/
Infrastruktur-/Energiewesen, oder hat er die Absicht hierzu?

Frage 2:

Sofern es eine entsprechende Unterstiitzung i.S.v. Frage 1. gibt bzw.
diese geplant ist: In welchem Umfang, in welchen ukrainischen Struk-
tur-Bereichen und Orten, aus welchen Mitteln und durch welche Stel-
len erfolgt diese/soll diese erfolgen?

Frage 3:

Wurde insbesondere Personal freigestellt, um entsprechende Unter-
stiitzungsmaBnahmen in der Ukraine durchzufiihren oder ist dies be-
absichtigt? Wenn ja, aus welchen behérdlichen Bereichen stammt das
Personal und iiber welche Expertise verfiigt es — bspw. Fachkrafte aus
dem Sicherheits- und Rettungswesen, Ingenieur-/Bauwesen, Medizin-
wesen etc..

Frage 4:

In Absprache mit welchen weiteren deutschen/nichtdeutschen Behor-
den, Unternehmen und sonstigen Stellen erfolgen entsprechende Un-
terstiitzungsmaBnahmen i.S.v. Frage 1. und erfolgt eine explizite Zu-
sammenarbeit/Kooperation mit zivilen sachsischen Unternehmen da-
bei? Wenn ja, in welchem Umfang?
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Frage 5:
Fiir welche Dauer und unter Entstehung welcher Kosten werden entsprechende
Unterstiitzungsmafinahmen i.S.v. Frage 1. durchgefiihrt bzw. sind diese geplant?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 5:

Die Unterstltzung eines zukiinftigen Wiederaufbaus nach den Kriegszerstérungen in
der Ukraine ist als internationale humanitare Hilfe Teil der deutschen Au3enpolitik und
unterliegt damit dem Primat der Bundeszustandigkeit. Dies vorangestellt wird von einer
Beantwortung hinsichtlich eines zukinftigen sachsischen Beitrags abgesehen.

Das Fragerecht dient nach der Rechtsprechung des Verfassungsgerichtshofes nur da-
zu, den Abgeordneten Informationen zu verschaffen, es kann die Staatsregierung nicht
verpflichten, einen internen Abstimmungs- und Willensbildungsprozess zu initiieren.
Voraussetzung fur ein deutsches und auch sachsisches Engagement ist die Beendi-
gung der Kriegshandlungen und setzt entsprechende Initiativen und darauf aufbauende
Hilfeersuchen von ukrainischer Seite voraus. Da dies bisher noch nicht gegeben ist,
besteht fur die Staatsregierung noch kein Anlass, entsprechende konkrete Uberlegun-
gen anzustellen. Dementsprechend ist ein entsprechender Willensbildungsprozess in
der Staatsregierung noch nicht begonnen worden, geschweige denn abgeschlossen.

Mit fre/undhchen GruBen
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